


Editorial 
 

  

Temperaturile scad cu fiecare zi. Oameni  buni, vine iarna şi, o dată 

cu ea, vacanța, zăpada, Moș Crăciun...  Să ne oprim  din enumerare 

înainte să plângem nostalgici.    

 Din nefericire, până la dezlegarea la vacanţă mai avem de trecut 

prin cele mai aprige obstacole puse în calea noastră de infama programă 

școlară: tezele. Să căutăm, dar, a ne pleca privirea spre materia cea de toate 

zilele, şi să purcedem întru explorarea ei.  

  

Până la vacanţă, vă invităm să vă înecaţi amarul citind această 

revistă, pentru că v-am pregătit o mulţime de articole noi şi interesante, cu 

care să vă delectaţi. În  primul rând, o vom cunoaşte mai bine pe doamna 

profesoară de biologie  Andreea  Mada,  care a venit în  şcoala noastră la 

începutul acestui an şcolar. În continuare, vă oferim sfaturi de fashion, 

tradiţionalele dedicaţii și ... vă lăsăm să mai descoperiţi singuri.  

Enjoy   

 

Maria  



Balul Bobocilor 
 

Bun venit la liceu !  
Tradiţia spune că orice proaspăt licean trebuie să treacă printr-

un ritual mistic de iniţiere, cunoscut ca Balul Bobocilor. Balul le oferă ocazia elevilor din clasa a IX-a de 

a înlocui identitatea de elev de gimnaziu cu cea de licean curajos şi sigur pe el, care alege să se afirme în 

înalta societate a celorlalţi liceeni. Cei mai norocoşi pleacă acasă cu coroana pe cap, dar nici ceilalţi nu au 

motive de supărare, beneficiind atât de cadourile atent selectate pentru ei, cât şi de faptul că nu se vor 

gândi niciodată cu regret : “Ce bine era să fi participat la Bal!”.   

Acestea fiind spuse, mă simt datoare să intru direct în subiect. Dar înainte…încă o introducere.  

 

Cu toată lipsa de modestie, balul de anul acesta a avut loc 

doar prin perseverenţa clasei a XII-a şi a susţinătorilor noştri. Iniţial 

planificat în data de 30 octombrie, Balul a fost amânat pe 6 

noiembrie, datorită unui compromis cu colegii de la Vadu-Crişului. 

După cum ştiţi, în 30 octombrie, un club din capitală a ars datorită 

neglijenţei autorităţilor care ar fi trebuit să verifice calitatea clădirii 

până în acel moment şi să constate că în caz de-un incendiu, vieţile 

celor aflaţi în interior sunt pecetluite. În incendiu au murit 60 de 

oameni, iar alţi 150 vor rămâne desfiguraţi, cu cicatrici şi 

traumatisme toată viaţa. Cum abia se deschisese sezonul de Baluri ale Bobocilor, acţiunea imediat 

următoare a autorităţilor a fost să interzică desfăşurarea oricărui Bal din ţară în locaţii 

care nu au un anumit tip de autorizaţie anti-incendiu. Locaţia noastră nu se încadra. 

Ne-am trezit brusc cu Balul anulat. Dar ce faci într-o situaţie de criză ? Evident, nu 

jeleşti prea mult asupra problemei, ci te concentrezi pe soluţii. Soluţia noastră a fost 

reprogramarea Balului în data de 27 noiembrie, la Contele Dracula.  

 

După lupte seculare, a avut loc Balul. Cum a decurs ? Cum altfel decât bine ?  În fiecare an elevii 

de clasa a XII-a – responsabilii cu organizarea – jertfesc pe temelia Balului multe zile altfel dedicate 

învăţatului sârguincios pentru BAC. Loc, probe, artiști, cadouri. Bobocii, pe de altă parte, au de pregătit 

ţinute, replici, proba liberă şi alte treburi la fel de vitale. Urcă pe scenă plini de emoţii, iar când coboară, 

sunt déjà liceeni veritabili.  

 

În continuare v-am pregătit un scurt 

rezumat al Balului. Stimaţi boboci, la bătrâneţe le 

puteţi arăta acest articol nepoţilor şi să le spuneţi că 

aţi apărut în presa vremii.  

 

Vineri, 27 noiembrie 2015, ora 19:00. Loc – 

Contele Dracula. Sala este decorată în spirit 

vintage, juraţii, prezentatorii şi asistenţii sunt pe 

poziţii, bobocii aşteaptă cu nerăbdare în culise, 

spectatorii încep să-şi facă apariţia. Toată lumea 

freamătă.  



La 19:30 se dă dezlegarea la începere. Au prezentat subsemnata Maria Petruş şi colegul Beni 

Brândaş. Vă reamintesc bobocii acestui an : Bogdan Bulzan şi Florina Toderaş, Andrei Lelea şi 

Emanuela Martin, Aurelian Iftimie şi Laura Martin, Cornel Stăncescu şi Bogdana Ianc, Vlad Matei şi 

Paula Gavrilaş.  

 

La prima probă concurenţii s-au prezentat. În versuri, pe 

melodii sau spunând pur şi simplu ce aveau de transmis despre 

ei. Ne-am bucurat să vedem multă creativitate în prezentările lor. 

Notarea juriului a ţinut cont şi de emoţiile aferente primei probe.  

Cea de-a doua probă le-a testat abilităţile. Fetele au avut 

de construit o piramidă din pahare – contratimp. Din lipsă de 

mobilier pe scenă, am fost nevoiţi să improvizăm şi fetele au 

sfârşit prin a construi piramidele pe masa juriului.  Juraţii au 

notat fetele obiectiv, considerând că aveau o viziune 

foarte….apropiată asupra prestaţiei fiecăreia. Tot la această probă, băieţii au avut de căutat şi ghicit 

obiecte într-o cutie plină cu porumb, legaţi la ochi.  

La cea de-a treia probă, bobocii au avut de înfruntat atotprezentul karaoke, cu melodii cunoscute, 

în limba română. S-a punctat atât vocea, cât şi impresia lăsată de interpretul de ocazie asupra publicului.  

Proba numărul patru le-a dat mari bătăi de cap concurenţilor. Fiecare a primit câte o întrebare de 

perspicacitate, la care răspunsul corect era unul atipic. De exemplu, la întrebarea : « Cum iese un cal alb 

din Marea Neagră ? » răspunsul corect era « Ud ». Am fost surprinşi să constatăm că majoritatea 

bobocilor au răspuns corect. Domnilor profesori de matematică, se pare că am identificat pentru 

dumneavoastră câteva minţi setate pe gândire matematică, complet apte pentru profilul mate-info.   

La proba numărul cinci, bobocii au dansat în pereche pe melodii din cele mai diferite genuri 

imaginabile, care se schimbau continuu. După ce-am stors orice vlagă din ei cu dansul, a urmat proba 

şase, în care le-am testat urechea muzicală. Fiecare 

concurent trebuia să asculte o melodie în căşti şi s-o 

fredoneze partenerului, sperând că acesta va ghici titlul şi 

interpretul lalala-ului emis de el.  

După atâta muzică şi dans, ne-am simţit datori să 

provocăm bobocii şi în alte moduri. Prin urmare le-am pus 

la încercare creativitatea, cerându-le să extragă numele 

unei vedete şi să o imite folosind un obiect la alegere din 

cele pe care le-am pus la dispoziţia lor. A fost o probă 

savuroasă. Toţi concurenţii au fost deosebit de talentaţi în 

imitarea vedetelor, stârnind constant valuri de râsete şi 

aplauze în sală.  

Proba numărul opt a fost Whisper Challenge, fenomenul Youtube al momentului. Din nou s-a 

lucrat în echipă. Un concurent asculta muzică foarte tare în căşti, partenerul său trebuia să pronunţe câteva 

cuvinte de pe o foaie, iar cel surzit temporar trebuia să i le citească de pe buze. Din nou am avut parte de o 

probă amuzantă, la care bobocii ne-au demonstrat că au renunţat complet la emoţii şi se distrează cu 

adevărat.  

Proba numărul nouă – şi ultima – este cea mai aşteptată parte a 

fiecărui bal şi anume proba liberă. Concurenţii ne-au surprins cu scenete, 

pantomimă, dans şi multe altele, momente intens studiate şi repetate în 

ultimele săptămâni, totul pentru cele câteva minute de punere în scenă în 

faţa publicului. Aplauze, public în extaz, probe terminate. Juriul se 

retrage să delibereze.  



 

 

Pe scenă, în timpul de deliberare cât şi în 

alte pauze anterioare, a urcat Denisa Moşincat, o 

fostă participantă la Vocea României. Denisa a 

impresionat întreaga audienţă prin vocea 

extraordinară, melodiile bine alese şi prestaţia 

scenică. De câteva ori, bobocii i s-au alăturat pe 

scenă şi au dansat alături de ea. Tot pe lista 

invitaţilor s-au regăsit şi trupa de dans modern B-

Real, precum şi colegii noştri de la Ansamblul de 

dansuri folclorice Şuncuiuş.  

După o pauză interminabilă pentru boboci, 

juriul a revenit cu rezultatele. S-au acordat locurile şi premiile aferente, s-au făcut poze, s-a revărsat din 

boxe melodia « We are the champions ».  

Fericiţii Miss şi Mister Boboc 2015 au fost Vlad Matei şi Paula Gavrilaş, dar menţionez că toţi 

bobocii au fost premiaţi pentru diferite calităţi, cum ar fi originalitate, eleganţă, personalitate şi aşa mai 

departe.  

Noi îi felicităm pe toţi pentru participare, ne bucurăm că am 

reuşit să organizăm Balul, în ciuda sorţii extrem de potrivnice, că s-au 

simţit bine şi s-au bucurat de cadouri. Felicitări tuturor !  

 

P.S. – pentru toate clasele mai tinere, care au văzut 

eventualele imperfecțiuni ale Balului de anul acesta şi 

şi-au spus în sinea lor : “ Când vom fi a doişpea’, noi 

organizăm un bal perfect !”, mă văd nevoită să vă spulber bula de reverie şi să vă spun că 

nu e posibil, oricât v-aţi organiza şi v-aţi da peste cap să iasă totul bine. Blestemul Balului 

Imperfect planează şi asupra voastră. Din fericire, tot ce contează e să se simtă bobocii şi 

publicul bine, să fie momente artistice bune între probe şi să avem autorizaţie de incendiu. 

Aşteptăm cu interes Balul de anul viitor.                                                  Maria Petruș 



 Rolul  învățătorului  în  educarea copiilor 

 ,,Învățătorul este cel care dăruiește fiecărui om, la pornirea lui în drumul spre lumină, 

primele elemente, călăuzindu-i pașii spre marele titlu de ‚,OM’’. El este acela care modelează 

materialul cel mai de preț – COPILUL, tinzând ca din fiecare bloc de marmură brută să realizeze o 

ființă înzestrată  cu cele mai frumoase trăsături, un om care să înmănuncheze 

calitățile morale cele mai înalte’’ (Dumitru Salade).  

 Importanța învățătorului în viața fiecăruia dintre noi este esențială, 

deoarece el pune bazele educației școlare. Este un lucru deja bine știut că  

învățătorul este pentru elev modelul pe care îl imită. Nu există elev care să  nu 

caute să  își  imite învățătorul în atitudini, gesturi, îmbrăcăminte etc. De aici 

deducem și cât de important este ceea ce imită copilul, cât de importantă  este personalitatea 

învățătorului care are o însemnătate mare în educarea fiecărui copil. Pentru a asigura eficienta 

educației în timpul  actului didactic, învățătorul, pe lângă vastele cunoștințe pe care le deține, trebuie 

să posede calități precum dragostea pentru copii, capacitatea de empatie, delicatețea sufletească, 

măiestria și tactul pedagogic, puterea de stăpânire de sine, pasiunea pentru profesia aleasă. Pentru 

formarea unui climat favorabil, învățătorul trebuie să  accepte diversitatea în clasă și să adopte un stil 

democratic, astfel încât: să situeze elevul într-un model de reflecție, care să-i permită  să  activeze 

cognitiv si să rămână activ, atent, vigilent, în toate etapele cunoașterii; să creeze o atmosferă de 

cooperare, de toleranță și respect, de coeziune afectivă, de confruntare a opiniilor; să  sprijine elevii în 

inițierea acțiunilor, în analiza acestora, să le accepte punctele de vedere, să le dirijeze activitatea, să  

depisteze golurile din cunoștințele elevilor și să  le corecteze cu ajutorul lor; să colaboreze cu elevii 

pentru a alege conținuturi, pentru a formula probleme, pentru a alege strategii de lucru; să  permită 

fiecărui elev să  urmeze parcursul educațional în ritmul său, în mod  real; să-i facă pe elevi să  se simtă  

parte activă în instruire, interesată, captivată  de achizițiile noului; să dea elevilor posibilitatea de a 

alege de fiecare dată când solicită  un sfat cu privire la îndeplinirea unei sarcini; să determine elevii să 

gândească, să comunice, să emită  raționamente, să  analizeze, să  compare, să  sintetizeze, să  pună  

întrebări, să  construiască răspunsuri, să  aplice cunoștințe; să  declanșeze, să  susțină, să catalizeze 

schimburile verbale și intelectuale dintre elevi; să găsească, să  elaboreze și să  aplice metode didactice 

pentru elev, prin elev și împreună cu elevul.  Toate acestea nu doar vor dezvolta multilateral elevul, 

dar si îi  vor educa spiritul de echipă, egalitatea, bunul-simț, independența, responsabilitatea, 

curiozitatea. Dar să  nu uitam și ce așteaptă copiii de la învățător: blândețea  în relațiile cu ei, să fie 

drept, să-i trateze ca pe niște oameni mari, să-i facă să  fie apropiați de el, să le fie cel mai apropiat 

prieten, căruia să-i poată destăinui toate secretele, și bune, și rele, fără  rețineri. 

 

 

 

 

      ”Când profesorii vor fi mai aproape de elevi, când vor dispărea și violența verbală și gestul brutal, 

când se va renunța la pedeapsă și se va face apel la simțul demnității și al rațiunii, când se va învedera 

noblețea muncii, a cinstei si a politeții, prin exemplul educatorilor înșiși, atunci se va stabili un climat 

cu adevărat propriu educației omului”  (D. Theodosiu). 

Învățătoare 

Florina Ianc  



 

 

 

"NOI" dorim să aflăm cât mai multe lucruri despre 

noii noștri profesori. Astfel, în acest număr, am 

decis să îi luăm un interviu profesoarei noastre de 

biologie, doamna Andreea Mada. 

 

1. Cum vă definiți ca persoană? 

Mă consider o persoană modestă, cu bun-simț, dar 

foarte încăpățânată. 

2. Unde aţi copilărit? Ce şcoli aţi urmat? 

An copilărit într-o comună (Rodna) din judeţul 

Bistriţa-Năsăud. Am terminat clasele 1-8 în comuna 

în care m-am născut, apoi am urmat profilul mate-

info la Liceul George Coșbuc din Năsăud. Mai 

departe am urmat cursurile Facultății de Biologie la 

Universitatea din Oradea, master de Biotehnologie 

Celulară la aceeași universitate și postliceală de 

asistenți medicali de farmacie la Școala Postliceală 

Henri-Coandă, Oradea. 

3. Ce hobby-uri aveți și cum vă petreceți timpul 

liber? 

Îmi plac foarte mult înotul, muzica și călătoriile. Timpul liber mi-l petrec întotdeauna în familie, la 

plimbări prin parc etc. 

4. Care este cea mai plăcută amintire din anii dumneavoastră de liceu? Dar cea mai neplăcută? 

Din anii de liceu am (avut) foarte multe amintiri plăcute; totul a fost frumos în acei ani. O amintire 

neplăcută pot spune că a fost aceea când, odată de balul bobocilor, am fost lăsaţi la discotecă până 

la ora 22:00 de către domnul pedagog (specific că în anii de liceu am stat în internat) şi normal că 

atunci, la ora respectivă, începea distracţia; aşa că majoritatea dintre noi am hotărât să mai 

rămânem, ceea ce am şi făcut. Când ne-am întors, pe la vreo 00:00 noaptea, nu am mai fost primiţi 

în internat. După aprox. 2 ore de rugăminţi şi implorări am fost lăsaţi înăuntru, dar ameninţaţi cu 

referat la director. Ca norocul, am scăpat toţi fără referat, dar am tras o sperietură de moarte. 

5. Care ar fi concediul ideal pentru dumneavoastră? Ce ţară aţi dori să vizitaţi? 

Concediul ideal pentru mine este cel petrecut cu familia fie la munte, fie la mare. Mi-ar plăcea foarte 

mult să vizitez Franţa.  



6. Există vreun obiect de care nu v-aţi putea despărţi? 

Da, normal, telefonul mobil.  

7. Ce v-a determinat să alegeţi meseria de profesor? De ce aţi optat pentru această materie? 

De când eram mică mi-a plăcut foarte mult de profesoara mea de chimie şi am decis să iau exemplul 

ei, doar că nu la aceeaşi materie. Am ales Biologia pentru că mi-a plăcut ca materie şi mi s-a părut 

foarte interesantă. 

8. Dacă aţi putea să alegeţi o altă meserie, care ar fi aceasta?  

Dacă ar fi să aleg o altă meserie, mi-ar plăcea să fiu medic. 

9. Cum vă definiţi ca profesor? 

Aş vrea să cred că sunt o profesoară modernă, apropiată de copii, empatică cu ei. 

 

10. Cum v-aţi acomodat în această şcoală şi ce părere aveţi despre elevii acestei şcoli? Dar despre 

colegii dumneavoastră? 

Îmi place foarte mult în această şcoală din toate punctele de vedere: copiii sunt OK, iar despre colegi 

nu am decât cuvinte de laudă şi de mulţumire pentru că m-au primit foarte bine în colectivul lor. 

11. Ce doriţi să le transmiteţi elevilor dumneavoastră? 

Elevii din această şcoală sunt prima generaţie la care eu predau în calitate de profesor. Cu siguranţă 

că nu o să îi uit niciodată; o să îmi rămână în minte şi în suflet. 

Ce le transmit? Să înveţe, că pentru ei învaţă.  

12. Aveţi vreun motto în viaţă? Dacă da, care este acesta? 

Da, am un motto în viaţă, de fapt mai multe, aş putea spune: 

"Nu putem face lucruri mari, doar lucruri mărunte cu multă dragoste!" 

"Niciodată să nu spui niciodată!" 

  

Ionela I. 



De ce majoritatea eroilor din basme sunt odrasle de monarhi ? (o analiză deloc școlărească) 

Mi-am pus această întrebare la începutul verii. De ce aproape toţi eroii basmelor sunt prinţi, iar cei de 

origine non-princiară întrunesc toate caracteristicile unei odrasle regale tipice (frumuseţe, forţă fizică, inteligenţă, 

înţelepciune şi aşa mai departe) ?  

 Am observat că centrarea unei părţi considerabile din literatura populară în jurul familiilor regale nu este o 

preferinţă strict românească. Nici măcar europeană. Am citit toate cele cincisprezece volume din „O mie şi una de 

nopţi”, apărute la editura Erc Press în 2010 şi am constatat că personajele principale din aproape toate poveştile 

Şeherezadei sunt sultani sau copii de sultani. Însăşi Şeherezada este fiica marelui vizir, iar soţul căruia îi stinge furia 

vindicativă prin literatură este sultanul ţării. Am remarcat că eroii cu provenienţă umilă (pescari, hamali etc.) sunt 

caracterizaţi indirect ca persoane extraordinare, un fel de prinţi incognito, care întrunesc toate calităţile necesare, în 

afară de coroana regală de pe cap.   

 În continuare, vă voi prezenta părerea mea în legătură cu această temă. Voi vorbi despre eroii basmelor la 

genul masculin, pentru că 99% dintre ei sunt bărbaţi, iar cei care s-au născut femei, au suferit subit o schimbare de 

gen  (exemplu basmul „Ileana Cosânzeana”).  

 Nu pretind că am găsit răspunsul suprem la această întrebare, reţeta secretă pe care au ţinut-o ascunsă în 

pivniţă geniile producătoare de basme canonice. Vă voi expune câteva concluzii la care am ajuns singură, după ce 

am frământat puţin problema mental. Reiau întrebarea.  

De ce majoritatea eroilor din basme sunt odrasle de monarhi (regi, împăraţi, sultani etc.) ?  

1. Teoria lupului alfa. Cel mai bun din haită.  

În calitate de întâia odraslă a regatului, prinţii sunt transformaţi în prototipul uman ideal. Există oameni 

plătiţi să aibă grijă de aspectul lor fizic (să fie sănătoşi, să nu devină supraponderali, să aibă pătrăţele), de partea 

intelectuală, precum şi de diverse alte aspecte ale vieţii în societate. Prinţii învaţă să lupte de la cei mai buni 

comandanţi, sunt cultivaţi, cunosc limbi străine, au citit marile opere canonice ale umanităţii, eventual au acces şi la 

învăţături ezoterice, în timp ce supuşii lor rareori ştiu să citească. Partea spirituală nu pare a fi neglijată nici ea în 

procesul de instruire a viitorului rege. Sunt învăţaţi să fie buni, înţelepţi, iertători şi că tot ceea ce fac se întoarce. În 

multe basme româneşti, Făt-Frumos arată bunătate diverselor gâze pe care le întâlneşte, iar în timpuri de nevoie, 

acestea îi întorc ajutorul înzecit. După cum am menţionat anterior, suspectez că prinţii ar avea acces şi la cunoaştere 

ezoterică, din două motive:  

a. Mulţi par să posede cunoştinţe de magie, care le permit metamorfoza în fiinţe din regnuri inferioare (exemplu: 

eroul se dă de trei ori peste cap şi se transformă în porumbel).  

b. Întâlnesc uneori în basme diverse elemente (potenţial) ezoterice. În „O mie şi una de nopţi” există o poveste al 

cărei titlu nu mi-l amintesc sub nicio formă. (Evident că la o evaluare oficială nu aş da astfel de referinţe ambigue, 

dar acum o scriu, pentru că e relevantă punctului meu de vedere şi nu suntem la o evaluare oficială). Respectiva 

poveste orientală are ca personaje principale trei fraţi: doi băieţi şi o fată. La un moment dat băieţii se duc pe rând în 

lume, cu scopul de a-i găsi şi a-i aduce surorii lor Pasărea Măiastră. La început de drum, fiecare întâlneşte un pustnic 

care îi spune că dacă se va întoarce de pe cale, se va preface în piatră. Ambii pornesc pe calea care ducea spre vârful 

unui munte, dar amândoi se uită în spate la un moment dat şi se prefac în pietre. În paralel, menţionez că în Egiptul 

Antic era populară credinţa că un iniţiat care recidivează şi se uită înapoi, părăsind calea sacră, va fi pedepsit prin 

transferarea conştiinţei sale în interiorul cele mai primitive forme materiale: piatra. De asemenea, în Biblie avem 

exemplul soţiei lui Lot, care a ignorat interdicţia de a privi în urmă după ce a pornit pe noul drum şi a fost 

transformată de forţele divine într-un stâlp  de sare.  

Acum... poate fabulez eu. Poate mi se aprind senzorii prea uşor atunci când miros ceva cu potenţial ezoteric, 

dar cert este că voi suspecta în continuare o undă de ezoterism în unele basme. Indiferent dacă această teorie e 

adevărată sau nu, e clar că prinţii sunt cele mai instruite entităţi din întregul regat. Cei mai buni în toate domeniile. 

Din acest motiv, ei au cel mai mare potenţial de a săvârşi lucrurile remarcabile care constituie acţiunea basmelor.  

2. Prinţii au gene bune.  

Regii, taţii prinţilor din basme, sunt foşti Feţi-Frumoşi. În tinereţe, au trecut prin aceleaşi stadii iniţiatice, la 

fel ca fiii lor. Deducem că propriii lor taţi au fost de asemenea Feţi-Frumoşi şi că ştafeta de Făt-Frumos se predă în 

mod tradiţional moştenitorului fiecărei generaţii. Ce reiese din studierea arborelui genealogic – ramura paternă – al 

eroilor de basme ? Că au gene bune. Dacă linia masculină a familiei a fost dintotdeauna compusă din bărbaţi 



frumoşi, inteligenţi, puternici, educaţi, înţelepţi, moştenitori la tron, pe scurt, masculii alfa ai speciei lor, e foarte 

probabil ca tânărul vlăstar care va prelua tronul să deţină aceleaşi calităţi, transmise ereditar. Chiar dacă genetica 

regală mai dă şi rateuri, ideea că într-o zi vei fi condus de un copil de bani-gata pursânge este probabil mai 

liniştitoare decât posibilitatea de-a fi condus de rezultatul încrucişării unui cuplu de cerşetori.  

 Ca bonus, prinţii primesc din start un impuls puternic în îndeplinirea muncilor iniţiatice, prin calul, hainele 

şi armele primite de la taţii lor, Feţii-Frumoşi ai generaţiei trecute. Calul năzdrăvan nu poate fi găsit în grajdul oricui.  

3. Eroii trebuie să se afle în vârful piramidei lui Maslow. 

Aceasta a fost una dintre ideile de bază ale luminismului: mintea nu poate emite idei înălţătoare, cât timp 

stomacul este gol.  

Psihologul Abraham Maslow a ierarhizat nevoile umane şi le-a schiţat piramidal, în funcţie de rapiditatea cu 

care murim dacă nu sunt satisfăcute. Pe prima treaptă se află nevoile biologice, iar pe ultima, autorealizarea. În mod 

evident, nu poţi trece la o treaptă superioară, dacă cea prezentă îţi ridică probleme. Pentru un om care trăieşte de pe 

o zi pe alta, suprema autorealizare ar fi să aibă pâine pe masă în fiecare zi. Considerând că viaţa unui personaj de 

basm este relevantă cât timp este exemplară, respectivul personaj trebuie să comită acte exemplare, de neatins de 

către muritorii de rând, pentru a fi un model. Cum ar putea Făt-Frumos, şehzade Hussein sau prinţul Rama să-şi 

canalizeze energia pentru a ucide demoni şi balauri, dacă le-ar fi foame? Dacă ar avea pneumonie pentru că i-a 

plouat toată noaptea prin acoperişul spart al colibei ? Pentru ca eroul să se poată dedica deplin drumului iniţiatic şi 

să fie autorul unor fapte memorabile, este necesar ca nevoile biologice să-i fie bifate.  

 

În continuare avem trei 

trepte: siguranţă şi securitate 

personală, nevoi sociale şi de 

apartenenţă şi nevoia de 

recunoaştere socială. 

Securitatea, afecţiunea 

familială şi statutul social îi 

sunt asigurate prinţului încă 

din leagăn. Dintre toţi 

locuitorii regatului, el este cel 

mai puţin probabil să aibă 

vreodată probleme cu stima de 

sine. Ultimul nivel al piramidei 

este cel al autorealizării. Făt-Frumos are asigurate toate condiţiile pentru a face fapte extraordinare. E logic. Basmele 

sunt centrate în jurul unei porţiuni extraordinare din viaţa unui personaj. Pentru ca personajul să întreprindă ceva 

deosebit, trebuie să aibă mintea liberă de preocupări cotidiene. Cine s-ar potrivi mai bine în acest tipar decât tânărul 

care are armate de servitori şi vistieria ţării la dispoziţie ?  

4. Ne place să citim despre cei mai buni. Elita.  

Iar oferta se conformează cererii.  

Gospodina Florica dintr-un sat uitat de lume, din anii 1700, e posibil să fi văzut că basmele cu regi au mai 

mult succes la publicul torcător de lână decât cele cu muritori de rând şi, în consecinţă, s-a conformat cererii. Fiecare 

generaţie de adolescente îşi stabileşte mental tiparul de consort ideal, iar în lipsă de Backstreet Boys, este posibil ca 

Făt-Frumos să fi servit de substitut pentru icoana perfecţiunii masculine în timpurile anterioare tehnologiei.  

 Şi... adolescenți sau nu, cu toţii îi admirăm instinctual pe cei mai buni, din orice domeniu, mai ales pe cei din 

domeniul frumuseţii fizice. Percepem lumea ca pe o junglă care aparţine celor puternici, deci inevitabil suntem 

fascinaţi de cei mai buni, de cei mai bine adaptaţi. Este starea spre care tindem noi înşine. Din acest motiv, conştient 

sau nu, vrem să fim înconjuraţi de aceste modele sociale. Ne plac personajele din literatură şi din filme construite 

după această tipologie. În viaţa reală, suntem programaţi biologic să reperăm instant cea mai atractivă persoană (de 

obicei de sex opus) dintr-un grup. Ne dorim instinctiv să fim înconjuraţi de oameni care deţin cele mai dezirabile 

caracteristici: frumuseţe, bani, influenţă. Opinia colectivă este că viaţa e mai uşoară pentru acest tip de indivizi, aşa 

că ni-i dorim în cercul de prieteni, la braţ, pe post de consorţi şi peste tot în jurul nostru. Şi în operele artistice, fie ele 



literare sau cinematografice. Astfel, este posibil ca, de-a lungul timpului, cererea pentru basme centrate în jurul 

personajelor de acest tip să fi determinat crearea lor într-un număr atât de ridicat.  

Concluzie 

Până la urmă, de ce aproape toţi eroii din basme sunt prinţi ?  

1. Pentru că sunt cei mai buni la orice.  

Orice regat investește mult în moștenitorul tronului. Sub mâna celor mai faimoşi maeştri, prinţii devin cei 

mai frumoşi fizic, cei mai inteligenţi, cei mai buni la suflet, cei mai buni spadasini şi aşa mai departe. După cum am 

spus anterior, asta îi transformă în cei mai buni candidaţi la poziţia de eroi ai basmelor, pentru că stilul de viaţă le 

oferă cele mai mari şanse de a încheia cu bine sarcinile de o dificultate supraumană la care sunt supuşi pe drumul 

iniţiatic.  

2. Îi ajută genetica.  

O altă posibilă teorie pentru care eroii basmelor (prin definiţie, oameni extraordinari) sunt fii de monarhi 

este pentru că probabilitatea ca excelenţa să răsară dintr-o linie genetică plină de excelenţi este mai mare decât în 

cazul în care părinţii eroului ar fi doi muritori de rând, dintr-un neam anonim.  

3. Nu au probleme cu grija zilei de mâine sau cu stima de sine.  

Eroul, ca să fie erou, trebuie să facă lucruri extraordinare. Dacă necesităţile anterioare celei de autorealizare 

nu i-ar fi îndeplinite, cetăţeanul s-ar concentra asupra lor, nu asupra săvârşirii de fapte măreţe ca decapitatul de 

balauri şi salvatul de prinţese. Şi n-am mai avea basm. Prinţii se află, prin definiţie, în vârful piramidei necesităţilor, 

deci reprezintă tipologia perfectă de eroi.  

4. Ca indivizi, au cele mai mari şanse de supravieţuire şi s-au adaptat cel mai bine, iar noi preferăm 

întotdeauna această categorie de muritori. În cărţi, în filme, în realitate.  

Noi, întreaga rasă umană, suntem fascinaţi de indivizii alfa, cei mai bine adaptaţi la viaţa în societatea de pe 

Terra. Cei care nu au o preferinţă specială pentru cei mai buni probabil că s-au născut cu o genă recesivă. Dat fiind că 

Făt-Frumos şi corespondenţii lui din literaturile altor popoare sunt în mod evident astfel de exemplare, nu este 

anormal că publicul ţintă al basmelor preferă să audă sau să citească despre ei în detrimentul altor personaje, care 

reprezintă tipologii umane mai puţin dezirabile. Iar cererea stabileşte oferta, după cum am mai spus.    

Maria Petruș 

 

 



Stiri interne 
    

 Odată cu începerea noului an școlar și-a făcut apariția o nouă  problemă în  școală: introducerea 
uniformelor școlare. Toți elevii acestei instituții trebuie să-și cumpere uniforma școlară formată 
dintr-un tricou simplu sau unul polo alături de un cardigan albastru inscripționat cu emblema școlii. 

 
 Problema telefoanelor încă persistă în școală, iar pentru a preveni confiscarea acestora de către 
profesori sau personalul școlii, elevii au fost sfătuiți să-și lase telefoanele acasă. 

 
 “Cea mai frumoas�	 ���o���•�	” continuă și în acest an urmărind atât simțul creativ al fiecărei clase, 

privind decorarea pe tema sărbătorilor de iarnă, cât și întreținerea curățeniei. Un juriu format din 
elevi și profesori va inspecta clasele, așa că fiți inventivi și încercați să impresionați evaluatorii! 

 
 Consiliul elevilor.  În acest an școlar reprezentanții fiecărei clase au avut posibilitatea de a deveni 
“vocea  elevilor”. În urma voturilor au fost aleși 3 reprezentanți ai elevilor: Ardelean Andrei �t 
�‰�Œ���•��dinte, Ungur Rebeca - vice�‰�Œ���•�����]�v�š�� și Bodea Alexandra �t secretar. 

 
 Ca și anul trecut, datorită sprijinului vostru, am putut redeschide și anul acesta magazinul ‘�À�]�v�š���P���[ 
al școlii. Vă așteptăm pe toți cu cât mai multe obiecte vestimentare și decorațiuni pentru a putea 
strânge cât mai mulți bani, urmând să-i utilizăm în folosul școlii și al elevilor. 

 
      Sărbătoarea devenită tot mai populară în rândul tinerilor, 
și anume Halloween-ul, și-a făcut simțită prezența și în 
școala noastră.  Numărul elevilor care au primit-o cu căldură 
a fost considerabil, deși anul acesta, în general, obiceiul a 
fost criticat mai aspru ca niciodată. 

 
      În �^�	�‰�š�	�u���v���������µ�����œ�]���]���'�o�}�����o�����í�ò-20 XI 2015  s-au 
desfășurat, în școala noastră, diferite activități sub sloganul 
�_���P���o�]�š���š�������š�Œ�����µ�]�����•�	���(�]�����Œ�����o�	�_. Acest proiect dorește să 
promoveze activități școlare dedicate reducerii excluderii 
sociale. A avut loc o dezbatere avându-i ca protagonişti pe 
elevii claselor a XI-a şi a XII-a însoţiţi de diriginţii acestora. 
Unii elevi au realizat desene, sub îndrumarea doamnei 

profesor Dorina Bogdan, iar 
ceilalți și-au manifestat talentul 
artistic prin mici scenete și 
interpretări ale unor cântece  
care subliniază egalitatea. 
Mulțumiri elevilor și doamnelor 
profesoare Straton Livia, Copil 
Alina, Bica Cornelia și Laura 
Păicuț, dar și celorlalte 
persoane care s-au implicat în 
desfășurarea acestei frumoase 
săptămâni. 

 



 
 Ziua Națională  a fost sărbătorită printr-un frumos program de cântece și poezii patriotice pregătit 

de profesorii Popa Sandu, Bărbulescu Anca și Derecichei Nistor. 

  

  Revista noastră a obținut �•i anul acesta locul I la Festivalul Interna�@ional-Concurs ANELISSE 
de filme, fotografii �>i reviste �>colare, �H�G�L�
�L�D���D���,�,-�D�����G�H�V�I����urat la Ia��i. 

 

Sport  
     O știre importantă și foarte proaspătă este în legătură cu elevii ciclului gimnazial al liceului 
nostru, care au participat în data de 4 decembrie la o competiție de tenis de masă , numită ” 
Cupa de Iarnă , ediția a VI-a”, desfășurat la Borod , la care au obținut următoarele rezultate: 

 la băieți, clasele V-VI Lazău Narcis, locul 1 și Bulzan Casian, locul 2;  
 la fete clasele V-VI: Dobai Antonia, locul 1. 
     Totodată, și băieții claselor VII-VIII au fost remarcați în această competiție, obținând 
următoarele rezultate: Bodea Alin, locul 2 și Motoșan Adelin, locul 4 . 

     Toți premianții au fost pregătiți de către domnul profesor de Educație fizică Dobai Ștefan. 
     Pentru cei interesați de următoarele activități sportive, viitoarele evenimente din sport vor fi: 

Faza pe sector la tenis de masă, la Aleșd în data de 10 decembrie  și  Șah – ciclul gimnazial și cel 
liceal. 

 

 

Rebeca & Ema 
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